

Парламентский клуб «Российский парламентарий» к 15-летию Федерального Собрания Российской Федерации организовал и провел мероприятия, посвященные памяти выдающегося русского реформатора П.А. Столыпина. Одно из них – встреча представителей Совета Федерации, Государственной Думы, научных и общественных организаций с правнуком реформатора Н.В. Случевским, проживающим во Франции.

П.А. СТОЛЫПИНА

Петр Аркадьевич Столыпин (1862–1911) – видный государственный деятель. Возглавив правительство Российской империи, Столыпин смело взял на себя историческую ответственность за крутой поворот в стратегическом курсе страны. Избранный курс ему приходилось защищать в упорной борьбе, преодолевая сопротивление правоконсервативных и леворадикальных ил, а также непонимание либеральных общественных кругов.

Родился П.А. Столыпин 2 апреля 1862 года в Дрездене (Германия). Детство Петра Аркадьевича прошло в подмосковном имении Середниково и в имении Колноберже Ковенской губернии. После учебы сначала в Виленской гимназии, а затем в Орловской классической гимназии он в 1881—1885 годах учился в Императорском Петербургском университете на естественном отделении физикоматематического фокультета.

Служебная деятельность П.А. Столыпина началась в 1886 году в департаменте земледелия и сельской промышленности Министерства государственных имуществ.

В 1889 году П.А. Столыпин был назначен предводителем дворянства Ковенского уезда и председателем Ковенского съезда мировых посредников. С этого времени его служба в течение 14 лет была связана с Ковенской губернией. С 1898 года он занимал пост ковенского губернского предводителя дворянства, а в 1902 году был назначен исправляющим должность гродненского губернатора.

В 1903 году П.А. Столыпина назначают на должность саратовского губернатора. С апреля 1906 года он – министр внутренних дел, а с 8 июля – и председатель Совета Министров.

П.А. Столыпин был почетным мировым судьей Гродненского и Ковенского уездов и Инсарского уезда Пензенской губернии, именитым гражданином г. Полоцка и посада Дубок Саратовской губернии, почетным членом Московского совета детских приютов, Императорского Московского археологического института, Холмского Свято-Богородицкого Братства, Императорского Петербургского яхт-клуба, Тамбовской губернской архивной комиссии, Российского общества Красного Креста, почетным гражданином г. Киева.

Представители террористических организаций подготовили и осуществили более 10 покушений на председателя Совета Министров П.А. Столыпина. Покушение, совершенное 1 сентября 1911 года в Киевском оперном театре, явилось роковым. 5 сентября от полученных ран Столыпин скончался.

Петр Аркадьевич Столыпин был похоронен в Киево-Печерской лавре. Памятник П.А. Столыпину, воздвигнутый в Киеве на общественные пожертвования, был снесен в марте 1917 года.

О ВСТРЕЧЕ с правнуком П.А. Столыпина, состо-явшейся в декабре 2008 года в Москве, приняли участие заместитель председателя Комитета Государственной Думы по культуре А.А. Тягунов - заместитель председателя совета парламентского клуба «Российский парламентарий», начальник Управления информационного и документационного обеспечения Аппарата Совета Федерации М.Г. Михайловский, начальник Управления библиотечных фондов (Парламентской библиотеки) Аппарата Государственной Думы И.А. Андреева, президент Фонда изучения наследия П.А. Столыпина П.А. Пожигайло, доцент факультета журналистики Московского государственного университета А.Ю. Горчева. исполнительный секретарь Международного совета российских соотечественников Е.С. Табачников, представитель правительства Москвы Л.А. Егорова, генеральный директор парламентского клуба «Российский парламентарий» И.В. Кирпичев и другие.

С интересным сообщением об истории создания и деятельности Фонда изучения наследия П.А. Стольпина выступил П.А. Пожигайло. Развернувшаяся затем дискуссия позволила участникам встречи всесторонне раскрыть роль и значение личности П.А. Столыпина в отечественной истории. Своим современникам он был известен не только как автор и проводник аграрной реформы. Именно он начал проводить мероприятия по стимулированию переселения в Сибирь и на Дальний Восток людей из западной части страны. Он содействовал реформе местного самоуправления и требовал введения для граждан Российской империи обязательного начального образования. Разработанные при Столыпине законопроекты в современный период изучаются с большим интересом, так как многие из них посвящены исконно российским и до сих пор не решенным проблемам. например, борьбе с коррупцией. Особо участниками встречи был отмечен тот исторический факт, что в период проводимых Столыпиным реформ население страны увеличивалось, а не сокращалось. Вплоть до 1917 года прирост населения составлял до 10 миллионов человек в год.

Свои реформы П.А. Столыпин ни при каких условиях не хотел реализовывать силовы-

ми методами. Обращаясь к членам парламента Российской империи, он произнес знаменитые слова: «Противникам государственности хотелось бы избрать путь радикализма, путь освобождения от исторического прошлого России, освобождения от культурных традиций. Им нужны великие потрясения. Нам нужна великая Россия».

По приглашению П.А. Пожигайло участники встречи посетили Фонд изучения наследия П.А. Столыпина, ознакомились с его деятельностью и историей. Фонд изучения наследия П.А. Столыпина был учрежден в 2001 году для популяризации идей великого российского реформатора. Деятельность фонда основывается на том. что опыт, методы подготовки и проведения глобальных реформ под руководством П.А. Столыпина актуальны и в настоящее время, например, в развитии предпринимательства, создании среднего класса и обеспечении равных условий для продвижения в коммерческой среде предприимчивых лю-

Парламентская библиотека в конце минувшего года проводила выставку, посвященную П.А. Столыпину. Она была развернута в Зале пленарных заседаний Государственной Думы, что позволило парламентариям ознакомиться с материалами, посвященными жизни и деятельности выдающегося русского реформатора: оригиналами документов, текстами законопроектов, письмами П.А. Столыпина и фотографиями, трудами его современников.

Личность русского реформатора П.А. Столыпина и сейчас вызывает огромный интерес, а его реформаторские предложения не потеряли своей актуальности даже через столетие. Его идеи популярны не только среди российских государственных управленцев, они имеют поддержку большинства населения нашей страны. Подтверждением этому стало второе место по количеству отданных телезрителями голосов за П.А. Столыпина в телевизионном проекте «Имя России». Несомненно, интеллектуальный потенциал столыпинских преобразований начала XX века вполне может быть востребован при решении задач формирования обшенациональной идеологии современной России.



36 37